

# FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



Apare în fiecare Duminică  
sub direcția unui comitet

Inscrisă în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 67-1943.

Organ al Asociațiunii „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:  
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

## Zestrea Dinastiei

Nu este om în lume care să samene întru toate cu alt om, chiar și pe cei născuți gemeni îi poți deosebi unul de celălalt. De altfel cu toate lucrurile și ființele din lume e așa: niciodată nu seamănă întru toate unul cu altul. În această varietate: în această mulțime de chipuri și forme zace în bună parte frumusețea lumii și a vieții.

Odată, și nu de mult, oamenii învățați au voit să arate că toți ne naștem egali, toți venim în lume ca o ceară moale, căreia îi poți da diferite forme și chipuri prin educație, prin creștere și învățatură. Că am fi la naștere ca niște table negre de școală, frumoșterse, pe care părinții și dascălii scriu ce vreau. Și așa ajungem, cum rămânem cum ne face viața și împrejurările.

Pe această greșită părere omenească și a înlemneiat năzuința socială și politică a socialistilor și azi a comunistilor, de a face din tot neamul omenească o singură clasă, o singură tagmă socială, în care un om să fie întru toate egal cu celălalt.

Dar azi cercetările științii întăresc cu probe ce nu pot fi răsturnate, că oamenii nu se nasc egali, ci cu diferite înzestrări trupești și sufletești, cu moșteniri dela părinți, dela moși, strămoși, și dela toți înaintașii. Adică azi spune și știința ceea ce înțelepciunea și experiența poporului a cunoscut totdeauna că om cu om nu seamănă. Semănăm cu înaintașii și la trup și la fire, la culoarea feței sau a ochilor, ca și la înclinările bune sau rele. Când ne naștem purtăm în noi sămânța unei creșteri și a unei vieți deosebite de a altuia. Unul ne naștem cu un talant, altul cu cincă, altul cu zece. Unul cu sămânța sănătății trupești și sufletești, altul cu a unor boale și slăbiciuni, unul cu puterea de-a ajunge o minte luminată, altul abea o licărire de lumină.

Fiecare ne naștem cu o zestre trupească și sufletească dela înaintașii noștri pe care o putem spori sau o putem micșora, dar nici odată nu putem scăpa de ea, de tot.

Această zestre din naștere deosebită face ca un om să nu poată fi întru toate asemănător cu altul, nici când ar crește în aceeași casă, în aceeași școală, vecinic între aceleași împrejurări.

Oamenii nu se nasc egali ci cu înzestrări deosebite, și de aceea încercările de a face din toți oamenii același aluat, și din el aceleași figuri omenești, sunt potrivnice firii și nu pot izbândi. Și vom vedea că după cum se naște fie care om cu zestrea lui, așa se naște și un neam.

## D. Prof. Gheorghe Brătianu la Sibiu

Ciclul de conferințe pe care Asociațiunea „Astra” l-a organizat în acest an la Sibiu a luat sfârșit Duminică 30 Mai a. c., cu conferința d-lui prof. Gheorghe Brătianu, care a vorbit, în Sala Teatrului Orășenesc despre „Misiunea istorică a Ungariei”.

În ajun, adică Sâmbătă 29 Mai, d. Prof. Gh. Brătianu a ținut în sala festivă a Prefecturii județului o conferință, în cadrul Cercului Juridic „Avram Iancu” al studenților dela Facultatea de Drept a Universității din Cluj-Sibiu, despre: „Nicolae Iorga, luptător pentru drepturile neamului”.

Ambele conferințe au fost ascultate de o neobișnuit de numeroasă asistență, fapt care a vădit încă odată prețuirea de care se bucură în Ardeal, Profesorul Gheorghe Brătianu.

## Mai aproape e cămașa...

De multe ori strică înțelegerea și pacea dintr-o familie, — între nevestă și bărbat, între copii și părinți — din cauza că ori unul ori celălalt ajunge să creadă că cutare rudente, sau chiar om străin le vrea mai mult binele decât cei din familie. Că ține mai mult la ei, că-i iubesc mai tare, și se iau mai bine după vorbele străinilor și după sfaturile lor decât după a celor din familia lor. De obicei un om străin, ca să ne câștige de partea lui, nu ne spune și nu ne sfătuiește decât ceea ce e pe placul nostru. Și de aceea unii se rățesc și cred că străinul e mai bun prieten și mai bun sfătuitor decât un membru din familie. Acesta, fiindcă ține cu adevărat la noi, ne spune nu numai ce ne place, ci și ce nu ne place, dacă e vorba de un lucru sau obicei rău pe care trebuie să-l părăsim.

Dar când dă peste noi un năcaz mare, o nenorocire, o suferință grea, străinul ne părăsește și rămânem singuri cu suferința în casă, în familia noastră. Vecinic când se aprinde o casă cei dinăi cari sar să stângă nu sunt străinii, ci cei din casă, din familie.

Înțelegerea și pacea în sânul unui neam se poate strica deasemenea când unii dintre fiii lui cu urechea

la sfaturile și îndemnurile străinilor, ascultând mai mult de ei decât de cei din neamul lor. Azi în mijlocul cumplitelui războiu, s'au putut auzi atâtea sfaturi și îndemnuri străine în legătură cu lupta neamului nostru, cu purtarea României, arătându-ni-se cei mai mari prieteni, dar spunând că am greșit când am sărit să ne apărăm țara. Unii ne spun să fim pe pace, căci ei vor face iar România mare, nu alții. Alții ne spun că interesele românești ei le apără. Alții, cu cari suntem în războiu, ne strigă să nu ne temem de ei, să punem jos armele, căci ei ne sunt prieteni, că ei voesc pacea cu toate popoarele, și numai alții sunt vinovați de războiu.

La toate acestea îndemnuri și sfaturi românul știe un lucru: Că mai aproape e cămașa. Că îndemnul și sfatul cel mai bun nu ne poate veni din afară, ci din sânul neamului, din propria noastră familie. Că până când străinul are lipsă de noi ni se arată binevoitor, dar când nu mai are, rămânem cu cămașa noastră.

De aceea neamul nostru a ascultat totdeauna de conducătorii lui firești, căci ei sunt din familie, și numai pe ei îi doare ce ne doare și pe noi, și se bucură de ce ne bucurăm și noi.

## De Ziua Eroilor

### Vitejia și jertfa armatei române

Războiul pe care îl purtăm în răsărit a cerut națiunii noastre, pe lângă vitejia fără seamăn, jertfe imbelșugate, dela generalul comandant de oaste, până la ultimul soldat.

Incepând cu acest număr vom publica numele tuturor acelor cari au închinat viața lor neamului și țării, dând dovadă lumii întregi de chipul cum românul știe să se bată pentru drepturile sale.

Vom începe pomelnicul nostru cu cei 25 generali și cei 25 colonei, ale căror vieți s'au stins pe frontul de răsărit, urmând ca în numerile viitoare să continuăm cu eroii satelor noastre: învățători și țărani.

Dăm în cele de mai jos numele ofițerilor trecuți în cartea eroilor războiului pe care îl purtăm azi:

**GENERALI:** generalii de Divizie Ioanișiu Alex. și Glogojeanu Ioan, din artilerie; generalul de divizie Vasiliu D., din geniu; generalii de brigadă înaintași post mortem, Halunga Raul, Petrescu Tocineanu, Niculescu A. Gheorghe, Orășeanu D., Rotenburg Richard, Sorescu Caton, Topârlan Alex. și Pastia Alexandru, din infanterie; Dănescu Ioan, Klaus Ervin, Carp Gh., Cantuniar Cristu și Luca D., din cavalerie; Ionescu Mangu Ion, Casian Vasile, Lucescu Emanoil, Pătrascu M. Vasile, Sutz Mihail, Nasta M. Andrei, Ionescu V. Gh., Davidescu V. Vasile și Bădulescu Grigore din artilerie.

**COLONEI,** în număr de 41, dintre cari 26 din infanterie, 8 din artilerie și 7 din cavalerie:

Simionescu Constantin, Ionescu F. Ilie, Lăzărescu Alexandru, Manolescu Alexandru, Petrescu Octavian, Dintevici Ioan, Trofin Ioan, Brădăjeanu Emanoil, Popescu Vasile, Krestel Rudolf, Franc Carol, Săndulescu Sava, Dinculescu N. Gh., Nistor Spiridon, Popescu C. Ioan, Antonescu C-tin, Ionescu D. Anghel, Runceanu Virgil, Gugleş Gheorghe, Armășescu Ovidiu, Căpsuneanu Gh., Tarnovschi I. Dan, Lovinescu V. C-tin, Harcovijă D-tru, Cratero

Ioan, Brătescu. Ioan, Rusu D. Ioan, Neacșu P. Ioan, Constantinide Mihail, Hălimu Nicolae, Popescu I. Ion, Gheorghiu Alexandru, Mănescu Ștefan, Palade Vasile, Iliescu Gheorghe, Vasiliu Cornel, Pleșoianu V. Veniamin, Lăzărescu D. Ion., Marinescu I. C-tin, Palaghijă Ioan, Ghindă Ion.

În ziua Înălțării Domnului, toată suflarea românească și-a descoperit creștetul, a presărat flori și a îngenunchiat la mormintele în care își dorm somnul de veci Eroii — stâlpi, de hotar.

### Cutremure de pământ în Germania

Din Stuttgart, ne sosește știrea că în zilele din urmă s'ar fi produs în Germania un număr de 50 cutremure de pământ. Sguduiturile ar fi durat în tot cursul zilelor de Vineri 28, Sâmbătă 29 și Duminică 30 Mai.

Telegramele sosite mai vestesc că din pricina acestor sguduituri, s'a provocat o mișcare de pământ în adâncimea de 10—30 metri și că aceste mișcări (deplasări) de pământ ar putea provoca noi cutremure.

### Un alt omor în Bulgaria

Se află că deputatul bulgar Saprian Klevkoff, a fost omorât Duminică 30 Mai, la orele de seara, în timp ce se afla în comuna sa de naștere Kostievo. Ucigașii au tras asupra deputatului bulgar mai multe focuri de revolver. În drum spre spital a încetat din viață. Ucigașii au fost arestați.

Se spune că deputatul Klevkoff făcea parte din partidul ce se află azi la putere.

**Cel care vorbește vinde, cel care tace cumpără.**

## Pe urmele Domnului

## Secte și sectari

Biserica face în această Duminică pomenirea sfinților părinților adunați, în veacul al patrulea după Hristos la Niceea, să condamne abaterile dela credința cea adevărată, ereziile cari se ridicaseră între creștini pe vremea aceea. Ei au stabilit atunci adevărurile de credință dela cari s'au îndepărtat sectele și sectarii acelor timpuri.

Mântuitorul nu putea aduce în lume decât o singură învățătură adevărată, căci El era Fiul lui D-zeu și însuși adevărul. Aceasta învățătură, această Evangelia a încredințat-o Apostolilor, să o vestească în toată lumea. Le-a trimis la Rusalii pe duhul Sfânt, care să lucreze împreună cu ei, ca astfel să nu poată greși în propevăduirea adevărului.

Dar omul e în stare să strice orice lucru bun. Așa că încă trăind unii Apostoli s'au ridicat unii creștini cari s'au depărtat de adevărul vestit de Apostoli și dădeau oamenilor învățături greșite. Pe aceștia îi pune încă Sf. Apostol Pavel sub anatema, sub blestem, zicând că dacă chiar el, Pavel, sau un înger din cer ar veni să le propovăduiască altă Evangelie decât aceea pe care el Pavel le-a propovăduit-o dela început, să fie afurisit.

Această ne arată ce păcat grozav săvârșesc aceia cari ne mai ascultând de Biserică, se apucă ei înșiși să fie apostoli și să vestească Evangelia ducând pe unii oameni slabi de minte în multe rătăciri. Toți aceștia cad sub afurisenia s' Pavel și a părinților dela Niceea, ca și a celorlalte soboare ale Bisericii, cari au stabilit adevărurile de credință.

Acești rătăciți în zilele noastre sunt sectele și sectarii: pocăiții, calviniștii, milenșiștii, studenții în Biblie, și câte alte nume și-au iscălit.

La noi până acum eresurile acestea au fost sloboade și au înșelat și zăpăcit pe mulți oameni slabi de minte și înfumurați, cari au voit să se facă și ei apostoli, vestiitori ai cuvântului dumnezeesc. Dar acum stăpânirea le-a închis casele de rugăciuni și le-a oprit propovăduirea, fiindcă s'a dovedit că acești rătăciți sunt puși la cale — fără să știe ei — de dușmani ai neamului să strice biserică românească creștină, și cu ea și neamul și țara. S'a dovedit că sectele și sectarii sunt cuiburi de învățături împotriva neamului, a țării, a armatei, că se împotrivesc să facă serviciul militar, să facă jurământ de credință, și altele.

Stăpânirea a făcut un lucru de apărare națională oprind pe acești rătăciți să mai cutreiere satele ca apostoli ai lui Hristos, fără să le fi dat cineva darul apostoliei. Căci e lucru sigur că Mântuitorul n'a făcut din toată lumea apostoli și vestiitori ai Evangheliei, ci numai pe aceia pe cari i-a ales el, și cărora le-a poruncit: „Mergând în toată lumea învățați toate neamurile“. Aceștia au fost cei doisprezece apostoli cari au făcut întâia Biserică învățătoare, și le-a dat darul Duhului Sfânt de-a nu greși învățând. Dela ei slujba învățării n'a trecut la toți creștinii, ci numai la urmașii apostolilor, la Episcopi și preoți, cari primesc acel mare dar în s. Taină a Preoției.

Dar sectarii de tot felul fără nici un dar al preoției, s'au făcut apostoli. Mare îndrzneală dar și mare prostie, dacă judeci bine! Nu puteau, orbi fiind, decât să ducă în groapă și pe cei ce s'au luat după ei.

## Din pildele lui Solomon

— Plecând urechea ta la înțelepciune pricepe-vei temerea de Domnul, și vei dobândi cunoștința de Dumnezeu. Deoarece Domnul dă înțelepciunea.

— Domnul păzește viața celor drepti și pe cărarea celor cuvioși ai săi El stă de veghe.

— Nimeni din cei cari se îndreaptă spre femei străine, nu se mai întoarce și nu mai nimerește cărările vieții.

Calendarul săptămânii  
Luna Iunie

Dum. a 7-a, a S. Părinți, gl. 6, v. 07		VREMEA
Luni	7 Muc. Teodot	după calendarul de 150 de ani)
Mărti	8 M. Stratilat	Dela: 1 nor și vânt,
Mierc.	9 Chiril	2—4 bine, 5 vânt, 6
Joi	10 S. M. Timoteiu	ploaie, 7—11 bine și
Vineri	11 A. Varnava	vânt, în 12 ploaie, 13
Sâmb.	12 Cuv. P. Onufriu	bine, 14—15 nor cu
Duminică	13 (+) Pog. Sf. Duh.	soare.
Duminica Rusaliilor		

## Pomeniri

4 Iunie 1935: moare scriitorul Eugen Goga, iar la 6 Iunie marele muzician și compozitor, Ciprian Porumbescu.

## Prevestiri

Iunie mai uscat decât umed umple buțile cu vin. Oamenii și vântul de Iunie curând se schimbă. Iunie umed și rece, strică întreg anul. Călătoria furnicilor vestește timp bun. Omidele multe sunt semne de vin și grâu mult. Săritul peștilor vestește furtună. De suni mulți bureți iuși, iarna viitoare are să fie ușoară. Rusalii umede, Crăciun gras.

## Cum să cunoaștem vremea

Când soarele răsare limpede și cerul a fost senin pesie noaptea, când norii ce înconjoară soarele la răsărit merg spre apus, atunci se poate aștepta un timp frumos. Dacă soarele asfințește în nori roșii, vremea a doua zi va fi frumoasă. Bătrânii spun: seară roșie și dimineața senină. Cerul verzui, dimineața când răsare soarele, arată că va urma în curând vânt și ploaie, deasemenea cerul vântat în asfințitul soarelui prevestește vânt și ploaie.

Când se găte de ploaie și norii închiși vineții se fac alburii, mai cu seamă când bate vântul, atunci va urma vijelie mare și chiar grindină.

Nourii alburii, vara sunt semn de grindină. Va bate ghiața, când cerul este gălbui spre răsărit înainte de ivirea soarelui, când norii cenuși-alburii merg încet cu oare ce bate tare vântul.

## Targurile Iunei Iunie din Vechiul Regat

Alexandria (Tel.erman): 8 Iunie. Duminica Rusaliilor. Bacău: 29 Iunie. Boghecea (Roman): 29 Iunie. Broșteni: 29 Iunie. Broșteni (Mehedini): 24 Iunie. (Drăgaica). Buda (R. Sărat): 24 Iunie (Drăgaica). Buruenești (Roman): 29 Iunie. Buzău: 24 Iunie (Drăgaica). Câmpulung: 24 Iunie (Drăgaica). Cărbunești (Mehedini): 24 Iunie (Drăgaica). Focșani: 24 Iunie (Drăgaica). Giurgiu (Ialomița): 24 Iunie. Ipătești (Olt): 24 Iunie (Drăgaica). Jitava (Ifo): 15 Iunie. Luciu: 15 Iunie. Negovești: 15 Iunie. Negovești (Vaslui): 15 Iunie. Orești (Bacău): 29 Iunie. Piatra-Neamț: 15 Iunie. Pitești: 24 Iunie, 15 Iunie. Șagna: 29 Iunie. Talpa: 29 Iunie. Ulmeni (Argeș): 15 Iunie. Vaideeni (Vâlcea): 8 Iunie. Viziru de sus: 29 Iunie.

## Despre omul creștin

După cum vița de vie și spicul de grâu au lipsă de căldură, ca să ajungă la coacere tot astfel și creștinul, numai în văpaia suferințelor se poate desăvârși, pentru cer.

În întreaga natură, totul e alcătuit, în vederea acelei curățiri și a coacerii. Așa de pildă: Petrele cele scumpe, trebuiesc șleifuite. Metalul trebuie să fie topit, iar sticla și porcelanul se modelează și fabrică prin aceea, că se pun în văpaia focului. Piatra trebuie lovită cu ciocanul, spre a putea fi sfărâmată, în vederea unei întrebuințări, oarecare, folositoare omului.

Pretulindenea, are loc câte un lucru făcut cu muncă grea, și obositoare, și adevărat în vederea acelei legi a suferinții, căci numai așa se ajunge la o desăvârșire și nobilitare a vieții omenești.

Tu creștine dragă, ai vrea, ca să se petreacă și cu tine alt fel?! Nu e cu puțință, căci lipsa de muncă, și mișcare, duce la ruină, înseamnă moarte.

Impacă-te cu soarta rânduită de Dumnezeu, căci toate le-a rânduit El spre a ajunge la o stare de fericire.

Un lucru să nu uiți: *Adevărata stare de liniște, a păstrat-o El pentru cer, pentru pământ. Noi avem mâni, spre a le pune la treabă.*

## Din sfaturile doctorului Josif

## Rană, bubă la stomac

Dacă, după cum am văzut, cațarul acut ori cronic al stomacului sunt îmbolnăviri mai ușoare, trecătoare cari pot fi de mulțori curmate și fără ajutorul medicului prin măsurile despre care am vorbit în rândul trecut, *ulcerul gastric sau rana, bubă la stomac*, cum i se mai spune de popor, este o boală mai grea și mai îndelungată, care în orice împrejurare trebuie căutată cu deamănuntul de către doctor și încă din bună vreme.

Dacă m'ați întreba despre pricina, care produce această boală grea și îndelungată, ar trebui să vă răspund că cu toate cercetările făcute de sute și mii de doctori încă nu se știe cu siguranță această cauză. Se crede însă că sunt mai multe și anume: mâncările grele și neregulate, supărări dese mai ales la cei nervoși, mâncări prea acre ori iuși, băuturi spirtoase, răceli la stomac, precum și anumite boale cari atacă întreg corpul, cum este sifilisul ori tuberculoza.

## Semnele stomacului bolnav

Uneori mai multe din aceste cauze la un loc fac, ca stomacul omului să ajungă în grea suferință, să producă de multe ori cu mult mai multe sucuri mistuitoare ca decât are trebuință și astfel pielea care învalue stomacul pe dinăuntru se subțiază și se fac în ea mici răni, cari cu timpul se sapă tot mai adânc în perețele stomacului, cresc și produc bolnavului o mulțime de dureri și suferințe care e bine a le cunoaște.

Astfel de bolnavi se plâng mereu de dureri, uneori crâncene de tot în furca pieptului cu deosebire după mâncare și mai ales când au mâncat ceva greu sau acru. Durerile vin îndată după masă ori mai târziu la 1—2 ceasuri, uneori în timpul nopții, în câteva ceasuri și răspund și în spate.

Adeseori durerile sunt împreunate cu arsuri mari în stomac și aceste arsuri (adevărat jeregai ori foc cum spun unii bolnavi) se urcă pe piept în sus până aproape de gât. Mulți bolnavi au răgâeli dese, cu gust acru și amar și aceste răgâeli aduc și o mică ușurare arderilor și arsurilor.

Când rana este mai învechită și se întâmplă să fie pe gura din jos a ieșirii stomacului, caz de altfel foarte des la astfel de bolnavi, atunci ieșirea stomacului se sârântează și mâncările pot trece numai a nevoie mai departe spre intestine (mațe), iar cu timpul se poate întâmpla ca gura stomacului să se închidă chiar de tot.

Astfel de bolnavi varsă tot ce mănâncă, uneori bucate cari au fost înghițite cu 2—3 zile înainte, varsă de obicei mult, cu un gust acru și un miros greu, iar după vărsare simte o ușurare a durerilor. Chiar de aceia mulți bolnavi nu așteaptă să vie vărsarea dela sine, ci și-o pornesc singuri, prin aceia că-și bagă degetele în gât.

Când rana este mai mare ori mai adâncă, ea poate sparge și atunci se varsă sânge, pe care apoi bolnavii îl varsă pe gură, spre mai marea grije și spaimă a lor și a celor din jurul lor. O parte a sângelui se poate depărta la vale prin șezut dând scaunului o culoare neagră ca păcura.

## Leacul

Din cele spuse mai sus, se vede dar că *ulcerul gastric, rana ori bubă la stomac* nu este nici o boală ușoară, nici prea iute trecătoare.

În toate cazurile, când bănuim o astfel de îmbolnăvire, căutăm în grabă ajutorul medicului, care singur ne va îndruma pe calea cea bună.

Când boala este încă la începutul ei, se poate vindeca prin doctorii și mai ales prin o „dietă“ de mâncări foarte ușoare, care trebuie însă urmată cu sfințenie un timp foarte îndelungat. Când boala va fi mai învechită, bolnavul va fi supus unei operațiuni.

Dacă se întâmplă ca cineva să verse sânge din stomac, îl așezăm la pat în cea mai mare liniște, îi punem ghiață ori comprese reci la stomac și îl oprim pe cel puțin 24 de ceasuri dela orice mâncare, iar după acest timp, zile dearândul îl nutrim numai cu lapte rece, tăiat cu apă minerală și cu ceaiuri.

Dr. I. S.



# IN LARGUL CÂMPULUI DIN ZORI DE ZI ȘI PÂNĂ 'N SEARĂ

## Puricii de pământ

Ministerul Agriculturii și a Domeniilor a adus la cunoștință grădinarilor, că trebuie să-și apere răsadurile de a acul puricilor de pământ. Aceștia sunt gândănișii mici de tot, cari sar ca și puricii de casă. De aceea se numesc *puricii de pământ*. Unii le mai zic și *puricii de grădină*.

Sunt mai multe feluri de purici de pământ: unii sunt negrii, alții sunt de culoare verde-albăstrui. Au mărime de 5-15 milimetri. Picioarele dinapoi le sunt foarte dezvoltate, de aceea pot face sărituri destul de mari.

Mănâncă cu lăcomie răsadul de varză și ridiche. Aiacă chiar și varza pusă pentru semință. Unii dintre ei se dau și la rapișă și la napi, pe cari îi distrug cu totul.

Peste iarnă, puricii de pământ stau înțepeniiți prin ascunzișuri: pe sub frunze uscate, prin iarbă sau prin crăpăturile pământului. Din această înțepenire se deșteaptă odată cu venirea primăverii. Până ce răsar plantele din grădină, se hrănesc cu buruieni sălbatice, cum e traisia ciobanului, rapișă sălbatică și altele. Pe urmă trec pe ridichi, varză, rapișă și pe napi. Rod frunzele, făcând în ele o mulțime de găuri. Uneori rod plantele până chiar la rădăcină.

În acest timp pun și ouă. Să tem să-și nu li-se prăpădească neamul. Ouăle le așează pe dosul frunzelor. Din ouă ies viermișori, cari trăiesc timp de vre-o trei săptămâni, mâncând și găurind frunzele. Apoi se bagă în pământ, schimbându-se în păpuși. După zece zile ies din pământ ca purici tineri, cari se hrănesc cu frunze, nimicind plantele.

Stricăciuni mari fac mai ales când primăvara este caldă și fără ploi.

### Cum să păzim legumele

În contra puricilor de pământ apărăm plantele în felul următor.

1. Ținem pământul totdeauna curat, plivind buruienile, fiindcă de multe ori aceste buruieni sunt hrana și adăpostul lor.

2. Plantele atacate de purici de pământ, le presărăm cu cenușe cernută prin sită. Presărarea cenușei se face dimineața, când e rouă și grijim ca toate frunzele să fie acoperite cu un strat subțire de cenușă. Dacă cenușa de pe frunze e spălată de ploi, se presară din nou. Puricii de pământ sunt foarte fricoși și părăsesc plantele atacate.

3. Toamna când se culeg plantele, se strâng toate rămășițele de frunze, tulpini și altele și se face arătură adâncă de toamnă. În felul acesta se nimicesc și puricii cari ierneză și în primăvara viitoare nu vor mai ataca plantele.

În comerț încă se găsește o materie bună pentru nimicirea puricilor de pământ, anume: plantin și tanol, în măsură de unu la sută și aresinin în măsură de 400 gr. la sută de litri apă. Se face o zeamă cu care se stropesc atât răsadurile tinere de varză, cât și cele cari dau semință.

Folosind aceste mijloace, plantele scapă de purici, cresc și se dezvoltă bine și dau roadă îmbelșugată.

ION POPU-CÂMPEANU

## Starea câmpului

În tot cursul lunii Maiu timpul a fost ploios și, în unele regiuni ale țării, destul de rece. Au căzut ploi generale în cea mai mare parte a țării. Pe unele locuri au fost și vânturi puternice. În general, toate semănăturile — atât de toamnă cât și de primăvară, s'au dezvoltat și continuă să se desvolte în condițiuni, am putea spune, mulțumitoare. Se simte nevoia căldurii și a soarelui. Orzul de toamnă și secara au dat în spic pe unele locuri, unde clima este mai caldă.

În Bucovina semănăturile sunt puțin cam întârziate din pricina timpului răcoros. Porumbul a răsărit bine.

Pășunile, fânașul, lucernele și trifoiștile se dezvoltă mulțumitor și se întrevede o recoltă îmbelșugată. Viile, în general se dezvoltă bine și s'a făcut stropitul lor. Pomii, cu osebirea celor atacați de omizi, arată o recoltă bună.

### Pentru creșterea puilor târzii

Nu hrăni niciodată puii în primele 24 de ore după scoaterea din ou. Dacă sunt scoși de o găină, lăsați-i puțin sub ea să se usuce și să se odihnească.

Prima mâncare pe care o dăm puilor să fie puțină. Dacă îi puii într'un loc unde nu vin în atingere cu pământul, slăbesc de picioare.

Pentru ca puii să mănânce bine și mâncarea să se mistue, să li se dea ceapă tocată.

De asemenea nu trebuie să uităm de a da puilor cărbune ars care se amestecă bine cu mâncarea ce o capătă.

Dacă avem la îndemână, să li se dea totdeauna puilor lapte acru sau iaurt.

Totdeauna înainte de a da apa și mâncarea, curățiți bine jghiaburile și vasele pentru mâncare.

### De ce rod șoarecii

Cine nu știe, că șoarecii nu pot sta o clipă fără să roadă din scânduri, din lemne, din fiare, în sfârșit, din orice obiect găesc. Să nu se creadă însă că șoa-

rele roade numai cu scopul ca să mănânce; căci ce hrană poate găsi el în lemn, în fier sau în monedele pe care le fură ca să roadă din ele? Lămurirea este aceasta: dinții șoarecelui și ai tuturor rozătoarelor, cresc repede și dacă nu i-ar toci prin roaderea corpurilor tari, ei ar ieși afară din gură, ca colții de porc sălbatec. Dacă șoarecele n'ar avea ce să roadă, dinții canini din falca de jos i-ar crește în lungime de un metru.

### Vârsta pasărilor

Păsările trăesc mulți ani, fiecare după forma și mărimea lor. Așa mierla, care cu cântecul ei înveselește pe orice muritor, și mai ales pe jăran, trăește 12 ani, în care timp își lasă vreo cinci urmași care să-i continue familia. Cioara, trăește 100 de ani. Vulturul, regele pasărilor, trăește și el 100 de ani. Găina, atinge și ea vârsta de 19 ani. Sticielele, micul cântereț, trăește în colivii 15 ani, dacă pisica din casă nu i-a făcut rostul, sau, în pădure, bufnița. Gâsca trăește 50 ani. Privighetoarea, trăește numai 18 ani. Papagalul trăește 60 de ani, — dacă câinele din casă îi dă voce. Potârnichea, cea mai micușă, trăește 15 ani. Păunul, care se umflă în penele lui cele frumoase, care e o podoabă pentru curțile boerești, trăește 85 ani. Porumbelul, trăește cu porumbița sa 20 de ani. În sfârșit, lebăda, pasărea care care își petrece toată viața pe apă, trăește o viață asemenea vulturului și cioarei, adică 100 ani.

### Plante ciudate

Ați știut că sunt și plante ce se hrănesc cu carne? De pildă sunt uncele care... mănâncă șoareci. Astfel de plante cresc în Africa, au frunza lată și puternică și și dacă este atinsă de un șoarece, se închide repede asupra lui, îl sugrumă și sfârșește prin a-l mânca. Tot prin acele locuri, crește o plantă care nu poate suferi praful. Dacă se așează praful pe frunzele ei, strănută. În atingere cu praful, porii prin care răsuflă se umflă cu gaze și se produce o mică explozie, praful fiind aruncat afară. Privind când se întâmplă aceasta, îți se pare că un copilaș strănută.

## Profesoara de gospodărie

Lucreția Dr. Opreanu

### Ciorba de miel cu zarzavat

Carnea spălată și tăiată în bucăți mai mici, se pune în oală cu apă rece și se dă la fier. Spuma murdară de deasupra, se adună cu lingura. Când e fiartă pe jumătate, curățim un morcov, un pătrunjel, păsternac, ceapă, tăiem mărunt și adăugăm la carne. Punem sare și o mână de pătrunjel verde local mărunt. Acrim cu puțin oțet. Pentru gust, punem tarhon tocat.

Cine dorește, din unsoare făină și ceapă face un rântăș subțire, stinge cu apă, toarnă peste carne mai fierbe puțin și adăugă 2—3 linguri de smântână.

În loc de rântăș, se pune într'o ceașcă (ulciacă) 3 linguri de smântână, 1 gălbenuș de ou, 1 lingură de făină, se freacă bine, se stinge cu ciorba, iar după ce s'a amestecat bine se dă la masă.

### Gălușie cu brânză de vacă

O farfurie brânză de vacă se trece prin sită, se pun două ouă galbeni, și albuș, 3 linguri bune cu făină, 2 linguri de griș puțină sare, 1—2 linguri de zahăr pisat și se amestecă bine. După ce a stat jumătate de ceas, ne înfăinăm palmele și facem gălușcă în formă de minge. O punem să fiarbă în apă clocotită cu sare pentru a vedea dacă aluatul e bun și se ține de olărit. Dacă e prea moale adăugăm puțină făină. Se fierbe, strecurăm, turnăm peste ele puțină apă rece și le amestecăm cu pesmet (acesta e pâine uscată, zdrobită și trecută prin sită) rumenit în unsoare. Deasupra punem 3—4 linguri de smântână și servim.

Cine dorește, găluștele făcute le turtește în formă de palmă și în loc de a le fierbe le coace în unsoare fierbinte și le presară deasupra cu zahăr pisat și scorțișoară.

### Conserve pentru iarnă

#### Mărar verde în sare

Frunzele de mărar verde se spală, se sărează. A doua zi, pe fundul unui borcan punem un rând de sare în grosime de 2 degete, altul de mărar în grosime de 3 degete, îndesăm bine borcanul, punem iar sare și mărar verde până când deasupra am terminat cu sare. Legăm bine cu hârtie specială pentru conserve și sfoară și punem în cămară. Iarna îl spălăm în mai multe ape reci.

### Staturi gospodărești

### Cum scoatem mirosul din sticle?

Peste varul stins, turnăm apă rece. Această apă o scurgem, o punem pe foc să se încălzească, o turnăm în sticla cu miros de gaz, o scuturăm bine, lăsăm să se răcească și o limpezim în mai multe ape reci.

### Cum se scot petele de cerneală de pe haine

Petele de cerneală se pot înlătura de pe haine în următorul mod: într'un vas fierbem apă curată și ținem pata de pe haină deasupra aborului. După aceea punem pe pață puțină zeamă de lămâie și o presărăm cu praful de sare. La urmă pata se limpezește în apă și îndată cerneala iese din haină.

**NOTIȚĂ.** Rugăm cititoarele noastre să urmărească cu atenție și să încerce a pune în practică prețioasele sfaturi pe care le dă o binevoitoare a țărâncei române, d-na Lucreția Dr. Opreanu, profesoară la Școala de gospodărie din Timișoara.

Tot ceiace se scrie la această rubrică este produsul unei munci stăruitoare în arta gătitului bucatelor și a tot ceiace interesează pe țărâncele noastre

## Sub steaua ciobanului



## Dr. Gh. Brătianu, printre oieri

Oaspe al „Astrei” și Universității fiind, d. Prof. Gheorghe Brătianu, decan al Facultății de Litere din București și membru al Academiei Române, a vizitat în cursul zilei de Duminică 30 Maiu a. c., centrele românești și oierești Poiana Sibiului, Tilișca și Săliște.

În vizita sa prin regiunea mărginească, d. Prof. Gh. Brătianu, a fost însoțit de d. Prof. Iuliu Moldovanu președintele Asociațiunii „Astra”, de numeroși profesori universitari, membri ai „Astrei” și reprezentanții vieții administrative, ziaristi, etc.

Cel dintâiu popas l-au făcut, distinșii oaspeți, la Poiana Sibiului, unde au asistat la slujba religioasă săvârșită în Biserica din Vadu.

La sfârșitul slujbei religioase a vorbit în numele poporului d. Nicolae Muntean, învățător director și președinte al Uniunii Oierilor din România, care a tălmăcit bucuria românilor mărgineni pentru deosebita cinste ce li s'a făcut prin vizita prețuitului urmaș al Brătienilor. În numele poporului credincios a vorbit pâr. Ion Luca, socotind, ca simbolică, vizita Profesorului Gheorghe Brătianu în Ardealul îndoliat.

Mișcat de frumoasele cuvinte ce i s'au adresat d. Gheorghe Brătianu a mulțumit „Astrei” pentru că i-a dat puțința de a cunoaște pentru prima dată în această comună fruntașe unde mustuește atâta vigoare și viață românească.

După ieșirea dela biserică, oaspeții au cercetat mai multe gospodării interesante de ale oierilor. A stărnit multă admirație interiorul caselor țărănești unde mâna măiestrită a „poenărițelor” s'a dovedit neînrecută în îndătinata industrie casnică, o însușire de căpetenie a țărâncei noastre.

S'a făcut apoi o vizită la Reuniunea oierilor, unde este și sediul Uniunii. Aci d. Nicolae Muntean, a arătat oaspeților greutățile oieritului românesc,

tălmăcind nădejdea că sub protecția „Astrei” și a românilor de bine, această ocupație strămoșească — „care se naște, ci nu se face” — va putea să-și ocupe din nou locul în de cinste economia națională a țării.

La reîntorcerea spre Sibiu, oaspeții au făcut un popas la Tilișca, o altă fruntașe comună oierească unde, în fața Casei Culturale, aștepta mulțimea de săteni și intelectuali.

D. Vasile Vulc notarul comunei, a urât cuvântul de bun sosît, după care oaspeții au trecut în sala festivă a Casei Culturale, unde elevii școlii primare au cântat cântece patriotice și au recitat poezii închinale Ardealului.

A vorbit apoi, din partea „Astrei” Pâr. Dumitru Stăniloae, rectorul Academiei Teologice „Andreiane” care a prezentat pe d. Prof. Gheorghe Brătianu.

Ultimul popas s'a făcut la Săliște, unde dease-menea s'a făcut oaspeților o primire sărbătorească, în sala festivă a Gimnaziului, unde au vorbit d-nii Prof. Gh. Brătianu, Dr. Iuliu Hațieganu, rectorul Universității și Pâr. Protopop Dr. Dumitru Borgia. Reînviatul cor al săliștenilor, sub conducerea d-lui inv. Aron Bogdan, a dat avânt simfămintelor ardelenesti.

Intăriți cu noi nădejdi în puterea de viață a neamului, oaspeții s'au reîntors la Sibiu, unde seara la orele 6, d. Prof. Gheorghe Brătianu, a vorbit sub auspiciile „Astrei”, în Sala Teatrului Orășenesc despre „Misiunea istorică a Ungariei”.

Cu conferința d-lui Prof. Gheorghe Brătianu, „Astra”, Despărțământul Județului Sibiu și-a încheiat seria conferințelor organizate în acest an.

## Despre alegerea meseriilor

Sunt mulți părinți cari se ocupă cu gândul de a-și trimite copilul — care a terminat clasele primare — la o meserie, ca astfel să aibă o soartă mai bună ca aceea a plugarului. Este o socoteală foarte bună pe care o face părintele, dar foarte mulți greșesc în alegerea meseriei la care vor să-și trimită copilul. Greșesc atunci când pun copilului întrebarea: „Da, ce meserie îți place Nicule?” sau: „Ce vrei să te faci Petre?”

Ce ar putea ca să răspundă copilul, care deabia a împlinit 14 ani? El sârmanul n'a văzut decât pe „Culiță” covaciul, ori pe „Puținel” rotarul și atâta-i tot ce știe de meseriașii din zilele noastre și despre meserii. Se poate ca el să fi umblat și pe la oraș, dar și aci, a stat în căruță având grija ca să nu plece caii.

Alegerea meseriei nu este un lucru așa de ușor, căci sunt meserii unde se cere ca ucenicul să aibă o ațrăgere, o dragoste, să-i placă și numai așa el o va putea învăța. Sunt alte meserii unde este neapărată nevoie ca ucenicul să fie deplin sănătos și să aibă o stare mai robustă, iar la altele se cere ca el să aibă minte, adică să fim siguri că în urma celor învățate pe băncile școlii primare, ei se pot folosi de aceste cunoștințe, întru învățarea meseriei.

Sunt mulți copii cari au fost aduși la diferite meserii, și s'au trezit părinții cu ei acasă, căci nu le plăcea meseria la care au fost băgați, alți au colindat 3-4 meserii până ce în sfârșit s'au oprit la una.

Unii părinți, mai înainte de a-și da copilul la meserie au alergat la dascălul satului și i-a cerut un sfat, sau la preot ori notar, convinși că într'adevăr vor fi sfătuiți mai bine. Aceasta este o idee foarte bună, deoarece dascălul este acela care poate să-și dea o asemenea părere, fiindcă sub ochii lui a crescut băiatul în timpul celor 7 ani de școală. El cunoaște cel mai bine înclinările băiatului și poate ca să hotărască meseria cu mai multă siguranță, căci vederile sale sunt cu mult mai largi.

Părinții cari vor să-și dea copii la meserii trebuie în primul rând ca să cunoască și să fină seamă de înclinările și puterea de pricepere a copiilor lor, iar în al doilea rând ei trebuie să cunoască cât de cât și meseria la care s'au gândit să-și dea copilul. Cum vei putea aștepta o soartă mai bună pentru copilul tău, dacă nu știi și nu ai nici cel puțin o mică cunoștință despre meseria la care l-ai trimis? Este foarte greu, căci stai 3-4 ani și aștepți întrebându-te mereu: oare ce va eși din el? Cum s'ar zice, ești tot cu frica 'n sân.

Vom încerca să descriem pe scurt unele meserii, pentru ca să cunoască și aceia cari sunt mai departe de viața șgomotoasă a orașelor, unde se lucrează fel și fel de meserii, dar mai ales să poată culege câte ceva, părinții cari se hotărăsc ca să-și dea copii la vre-o meserie.

T. C.

## FOIȘOARĂ

### Un vechiu obicei pe Câmpia Ardealului

În Urca, fruntașă și veche comună românească în marginea de sub a Câmpiei Ardealului, se păstrează din moși-strămoși următorul obicei interesant.

Fruntașul, care și-a scos cel dinău plugul în ogor, primăvara, este obligat a primi și a aranja în curțile lui, la casa proprie, în a doua zi de Paști așa numita serbarea udării plugarului.

După eșitul dela biserică, poporul se adună în curtea „gazdei plugarului”. Aici va începe hora satului, după pauza obligatorie în cursul Paresemilor. Tineretul joacă, petrece în glume, râs și voce bună ciocnește ouă roșii. Bărbații povestesc, se joacă de-a fiicăul, femeile de toate vârstele, privesc veselie tineretului...

După ce toată suflarea satului se constată a fi de față, gazda casei împarte ordine pentru ducerea plugarului la o fântână pentru a fi udat. În acest scop e pregătită o pereche de roțile nouă, la care sunt încopciate până la douăzeci de tânjele și umere de juguri, după puțință, și aceste, nouă-nouțe. Cei mai dibaci pogănici ai satului sunt poștii să-și dea concursul, încredinșându-li-se câte un frumos biciu de curele, cu plesne nouă. La un semn al vătavilor horii și ai flăcăilor, lăutarii opresc muzica și feciorii, perechi-perechi, se însirue la jugurile acățate de tânjele, pe care le apucă cu mâinile. Acuma, de undeva dintr'un loc ascuns, unde s'a pregătit pentru datină, în sunetul cerilor, apare o mogâldeață, hazliu îmbrăcată, care e

feciorul sau sluga gazdei, deci un bărbat, și care ia denumirea de „plugarul anului”. Imbrăcămintea acestei mogâldețe constă din haine vechi, rupte, găurite, opinci sparte, pălărie la fel, în care poartă un buchet de flori uscate de trestie, o fundră după portul satului, peste care e încins cu o frânghie de fân, la care are înfiptă o custură ruginită și simplă.

Gazda plugarului prezintă pe această păpălugă (paparudă) fruntașilor flăcăilor, dându-li-o în grijă. Aceștia la rândul lor apucă numai de cât pe plugar de gulerul dinapoi și-l silesc să șază pe osia roților, ținându-l cu mâinile, tot timpul.

Muzica începe să cânte doi pași îndărătul vătavilor, pe care îi însoțește în acest convoiu, și când totul e în randuală se dă ordin de plecare. Flăcăii, ținând locul boilor, ridică jugurile, pogănicii învârtesc biciul și pocnesc, cineva trage salve de pistol, și alaiul, în hazul întregului popor, se pornește agale, în chiot de voce bună, spre un izvor sau o fântână apropiată, care nu poate fi mai departe decât 500—800 de metri. Pe tot parcursul alaiului, flăcăii dela tânjale, însușindu-și obiceiul juncilor neînvețați încă la jug, încep să facă fel de fel de nerozenii, cauzând serioșilor pogănici mereu greutăți în conducerea procesiunii. O iau rasna peste șanțuri și hârtoape, aleargă drept în sus peste vreo dâlmă țepisă, răsturnând roțile cu paparuda, joacă pe loc cu mâna ținând umărul jugului.

La toate iureșele flăcăitor dela tânjalele dinainte, înfrânează flăcăii dela jugurile din rudă, care împiedcă vârtos și cuminte ca plugarul să nu fie răpit și răsturnat cu caru-i triumfal cu tot. Astfel se ajunge la fântâna mai dinainte aleasă.

Alaiul oprește. Poporul se trage la o parte cu fereală. Unul dintre vătavi ridică pe „plugar” de guler,

împingându-l mai mult cu sila spre fântână, de unde un alt vătav a scos o cofă de apă și-o toarnă odată, de două ori pe cap, așa ca să-i ajungă peste tot. E clipa solemnă a „udării”. O altă cofă plină cu apă i se oferă acum paparudei, când e și lăsată liberă. Atâta timp cât cofa cu apă e în mâinile sale, nimeni nu ar voe să se atingă de „plugar”. Acesta începe a se învârti cu cofa cu apă printre flăcăi și popor, cu scopul să arunce și el apă cât mai multă pe cineva. Va trebui însă să o facă aceasta cu mare repeziciune, căci în momentul ce a golit apa, e obligat să arunce și cofa din mâini și să o rupă la fugă, spre casa de unde a plecat alaiul. Vătavii, ajutați de toți flăcăii satului aleargă în ruptul capului după paparudă să o prindă. Dacă nu o pot ajunge, aceasta se refugiază la casa gazdei, flăcăii rămân blamași, vor suporta speșele petrecerii și poporul va vedea un semn neprielnic pentru sămănăturile satului în acel an agricol. Dacă „plugarul” a fost prins și umilit cu mare veselie este adus la locul lui de pe dricul roților este pofit să ia loc ca la plecare, flăcăii își reiau locul la juguri, pogănicii la biciul de curele cu pleasnă nouă, și alaiul se reîntoarce la curțile gazdei, Aici lumea își va relua petrecerea, paparuda își va schimba costumul cu cel de sărbătoare și va intra cu plăcere în horă. Cheltuelile petrecerii le va suporta gazda, și până adânc în noapte, lumea își va continua petrecerea cu muzici, cu glume, cu amintiri și înfrățire.

Am redat acest obicei vechiu al satului copilăriei, după icoanele ce nu mi s'au mai șters de-atunci. În culegerile de folclor nu l-am găsit notat că s'ar desfășura întocmai. În Urca Câmpiei mele se păstrează și azi, dar nici într'un alt sat de prin prejur.

Teodor Murășanu

## Poșta redacției

D. L. Blaj. Confirmăm primirea.

D-nei L. Dr. O. — Timișoara: Mulțumim călduros pentru simpatia cu care ați răspuns invitației noastre. Materialul trimis este instructiv și mult folositor scopului pe care îl urmăm. Incepând cu acest număr, gospodinele noastre vor putea să vorbească cu Dv.

D. Dr. I. D. — Teiuș: Am primit cei ce așteptam de la Dv. Într-un număr apropiat se va face pomenirea, unuia dintre tătăii foii, așa cum l-ați cunoscut...

D. N. B. — Porumbacu de sus: Ne pare rău și nouă de ce s'a întâmplat în comuna Dv., dar credem că e mai bine să ne bucurăm și mai creștinesc a nu ne bucura niciodată de răul altuia. Poate că în cele din urmă ne veți da dreptate și veți înțelege pentru ce nu putem publica în foaie astfel de întâmplări dureroase. Nu vă supărați, dar așa vedem noi lucrurile.

## Poșta administrației

### ABONAMENTE:

Pe un an	— — — — —	Lei 400.—
Pe o jumătate de an	— — — — —	" 200.—
Instituții și Autorități	— — — — —	" 2000.—
Abonament de sprijin	— — — — —	" 5000.—

PREȚUL UNUI NUMĂR — — — — — LEI 5.—

D. Chifa Nicolae, Godinești: V'am împlinit dorința. Dar am vrea să știm care e pricina?...

D. Prof. N. L. — Blaj: Am făcut îndreptarea cerută de Dv.

D. Procuror Gh. Goina — Abrud: Incepând cu Nr. 7, foaia s'a trimis pe adresa tatălui Dv., d. Ion Goina, plugar în Budureasa — Bihor. Cu mulțumiri!

D. Dr. Ion Pop, avocat Alba Iulia: Odată cu confirmarea sumei de 800 lei (abonamentul pentru Dv. și Ion Miclea din Telna) vă facem cunoscut ca s'au făcut îndreptările convenite.

D. Oarga Avram, — Alba Iulia: Confirmăm primirea abonamentului pe 1/2 an, în suma de 200 lei.

D-nei Maria Popa — Axente Sever: Am făcut pe cum ați cerut. Mai gândiți-vă, poate veți găsi nevoia de a nu vă despărți, cu atâta ușurință de ea.

D. Prof. E. H. — Alba Iulia: Am dat curs celor cerute de Dv., deși nu prea dispunem de numere în plus. Așteptăm rezultatul bunelor intențiuni ale păr. Ion Pop,

P. I. Ion Oprea, preot — Bachnea: Incepând cu Nr. 7 vă considerăm printre abonații noștri. Am primit abonamentul pentru un an și vă mulțumim.

D. Dr. Emil Mureșianu, — Turda: Am luat măsuri a se trimite, foaia, începând cu Nr. 7, celor 11 intelectuali și agricultorii propuși de Dv. Privitor la prețul abonamentului, binevoiiți

a lua la cunoștință că acesta este de 400 lei anual și 200 lei pe o jumătate de an.

D. Cojoc Cornel — Fârdea: La dorința Dv. v'am trecut printre abonații foii, împreună cu cei 10 consăteni pe care ni i-ați recomandat. Am făcut îndreptarea la adresa abonatului 1256 (Ignatoni Vasile).

D. Dr. Crăciun Alexandru — Teiuș: Confirmând primirea sumei de 1000 lei, ce reprezintă abonamentul Dv., pe un an și al celor 3 țărani pe 1/2 an, vă mulțumim pentru româneasca și pilduitoarea faptă. Ne sunteți o dovadă în plus că pe lângă partea trupească, medicii satului se mai îngrijesc și de sufletul cămășilor albe. Ce înălțător ar fi pentru acest neam dacă, vă vom pași pe urmă cât mai mulți,

D. Dr. V. B., — Teiuș: Confirmăm primirea tabloului cu cei 15 noi abonați, împreună cu suma de 3000 lei, reprezentând abonamentul pe 6 luni. Incepând cu Nr. 7 am dispus să se expedieze foaia pe adresele date. Cu mulțumiri.

D. Prof. I. S., — Ocna Mureșului: Am expediat cele 10 exemplare din foaie pe adresa d. lor președinți ai cercurilor culturale depe raza Despărțământului Dv.

D. Dr. Ion Demian, Biled: Considerăm ca abonați pe cei 9 țărani ai comunei Dv., cărora le-am expediat foaia. Așteptăm rezultatul dela Păr. Crăciun David din Lovrin. Dv. vă mulțumim pentru osteneala depusă și rezultate frumoase obținute.

Onor. „Astra” Bănățeană, Timișoara: Administrația a făcut modificarea cerută de Dv., astfel că pe viitor veți primi foaia pe adresa: „Astra”, Regionala Bănățeană, Timișoara.

Onor. Cercul Cultural „Astra”, Mrlău: Confirmăm primirea sumei de 800 lei, abonamentul pe un an, pentru cele două exemplare din foaie, ce se trimit Cercului Dv.

D. Popa Nicolae Toma, — Șoroglin: Dela 1 Iunie a. c. sunteți socotiți printre abonații noștri — așa cum ați dorit. Foaia vi s'a expediat începând cu Nr. 7.

## Cinema „APOLLO” Programul de azi

Prezintă în premieră cea mai pasionantă realizare a studiourilor Italiene fermecătoarea comedie muzicală

## PENTRU UN SARUT

cu superioara stea a filmamentului cinematografic

ALIDA VALLI

împreună cu partenerii ei

OSVALDO VALENTINI - UMBERTO MELANOTI

**Jurnal nou** | Reprezentațiile încep:  
în zilele de lucru 4—6—8  
Duminica 3—5—7—9

## SPECTACOLE

„CORSO” prezintă în premieră mare comedie franceză: *Prima iubire (Premier Rendez-Vous)* cu Danielle Darieux și Ferdinand Ledoux. Primele trei zile în limba franceză iar ultimele trei în limba germană. Jurnal nou!

„APOLLO” prezintă în premieră: *Pentru un sărut*, cu superioara stea a filmamentului cinematografic, Alida Valli, împreună cu Osvaldo Valentini și Umberto Melanoti. Jurnal nou.

### JUDECĂTORIA DE PACE, MIXTA SI MIU SECȚIA CF.

No. 4692 1942 Cf.

#### EXTRACT DIN PUBLICAȚIUNEA DE LICITAȚIE

În cererea de executare făcută de următorii: Victor Preda, Ieronim Proa, Lucreția Racota născ. Preda, văd. Maria Platoș născ. Doican, Elisabeta. Bona născ. Doican, Aurel Doican, cpt. Victor Doican și minorii Vasile și Victor Doican prin mama și tătora lor Anita Mihăilescă fostă Doican, ca succesori ai defunctului Dr. Ioan Preda repr. prin Dr. Lucian Borcia avocat în Sibiu, contra următorii Binder Susana dom. în comuna Cristian.

#### Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Cristian circumscripția judecătorei de pace, Mixtă Sibiu cuprinse în Cf. a comunei Cristian Nrul coal. i, protecolului Cf. 8147 a comunei Cristian de sub Nr. de ordine A + 1 top. 3511/2 arător cu teritor de 938 stj. p. în valoare de 65000 Lei, cu prețul de strigare de 48.740 Lei, A + 2 top. 8034/1, rât. cu teritor de 860 stj. p. în valoare de 24.000 Lei, cu prețul de strigare de 18750 Lei, proprietatea următorii de sub B. 1.

No. c. f. 4177 a comunei Cristian de sub Mo. de ordine A + 1 top. 518 și 519 case de piatră No. 206, curte și grădini cu teritor de 321/186 stj. p. în valoare de 400.000 Lei, cu prețul de strigare de 300.000 Lei, A + 2 top. 5070 2 livadk cu teritor de 635 stj. p. în valoare de 20.000 Lei cu prețul de strigare de 15.000 Lei, A + 4 top. 2214/1 agru cu teritor de 1 jug. 169 stj. p. în valoare de 95.000 Lei cu prețul de strigare de 71.250 Lei, A + 4 topogr. 8861 agru cu teritor de 612 1/2 stj. p. în valoare de 30.000 Lei cu prețul de strigare de 22.500 Lei, A + 6 top. 8237 agru cu teritor de 1275 stj. p. în valoare de 59.000 Lei cu prețul de strigare de 27.500 Lei și A + 7 top. 10445/10082 livadk cu teritor de 403 stj. p. în valoare de 12.000 Lei cu prețul de strigare de 9070 Lei proprietatea următorii de sub B. 1. cu menținerea dreptului de uzufruct viager, asupra imobilului de sub A + 7 în favoarea văd. Klammer Gheorghe de sub C. 1 și dreptul de uzufruct viager și dd locuință asupra 1/2 a imobilului de sub A + 1-7 în favoarea lui Binder Maria n. Fleischer, Binder Ana și Ecaterina de sub C. 3-5 și dreptul de întreținere a lui Binder Maria născ. Fleischer de sub C. 6.; pentru încasarea creanței de 24.311 Lei capital și și accesorii conform legii din 7 Aprilie 1934.

Licitațiunea se va ține în ziua de 22 luna Iunie anul 1942 ora 16 la localul oficial al cf parter ușa 34.

La Sibiu la 14 luna Decembrie anul 1942.

Judecător: ss. Săligianu. Conducător c. f. ss. Grancea

Pt. conf.: Ind. coifrabii.

Vizitați neapărat magazinul de încălțăminte

# „FILT” WALTER IPSEN

Sibiu, Strada Regina Maria No. 13. Telefon 660

Vă oferă cel mai bogat asortiment de

încălțăminte elegantă și durabilă cu

și fără bon!

# A sosit transportul

cu

# Cărucioare de copii

„BRENNABOR”

și de sport la

# HERMANN SCHLOSSER

SIBIU, Str. Regele Mihai I. Nr. 13. — Telefon 61

# FIRMA JACOBI & HERBERTH

MAGAZIN CU STOFE

Sibiu, Piața mică Nr. 12

S'a mutat în aceeași clădire, fostul local al Berăriei Hermes

unde va servi Onorata clientelă cu aceeași conștiinciozitate

La Clinica Stomatologică Cluj-Sibiu este vacant postul de

## Șef maestru tehnician dentar

Doritorii de a ocupa acest post se vor prezenta la Direcțiunea Clinicilor - Biroul Personalului, de unde pot lua și informațiuni mai detaliate, până la data de 1 Iunie a. c. următoarele acte: 1. Carte de meșter tehnician dentar; 2. Certificat de origină etnică română; 3. Certificat dela cazierul judiciar; 4. Certificat medical; 5. Certificat de naționalitate; 6. Extras de naștere; 7. Extras de căsătorie.

# VENIȚI SUB STEAGUL „ASTREI“

## Școala țărănească

### Cu fața spre trecut

Erau timpuri, de mult de tot, când ținuturile din re Carpați, Tisa și Dunăre formau o mare moșie fără nume și fără stăpân. Întru'nceput era întunec și a poruncit Dumnezeu să se împrăștie întunecul și s'a făcut lumină, au apărut corpuri luminoase pe cer și viață pe pământ, iar când totul a fost gata, Creatorul a zidit pe om și i-a dat în stăpânire toate celelalte creaturi.

Așa s'a întâmplat și în ținuturile noastre. După ce toate s'au rânduie, ca nimc să nu lipsescă, după ce s'a îndrumat făcșnetul isvoarelor spre albi, după ce s'au sădit minuni de arbori în codri, ca să fie adăpost și hrană milioanele de vietăi necuvântătoare, după ce s'au înmulțit spectele de animale pe pământ, în ape și în aer și toate cele spre trebuința lor și după ce s'au așezat în ascunzișurile pământului alte bogății fără de număr, atunci au așrut, din vrerea Creatorului, stră-strămoșii noștri cu stăpânitori. Numele lor și graiul sunt scrise poate în tainele firii, dar noi nu avem înțelegere spre a le delega.

Ei s'au apucat de treabă. Adăposturi și-au căutat, hrană și îmbrăcăminte și-au câștigat și cum toate reau din belșug, bogății și minți, lucrurile au mers bine. Iar când locurile erau neîncăpătoare pentru ei, o parte plecau în alte regiuni adăpostindu-se acolo. Au trecut astfel sute de ani și au venit peste ei alte neamuri, cu cari ai noștri s'au bătut, apoi s'au împrietenit învățând unii dela alții bune și rele. Și s'a format apoi un popor mare daci, care au pus stăpânire pe alte neamuri și au venit peste ei romanii și cu supus pe daci mai întâi cu puterea, apoi cu prețina, s'au făcut una și s'a născut poporul românesc cu rădăcini adânci înfipte în vrednicia trecutului și așezat pentru recitricie pe aceste locuri.

Lucrurile aceste nu sunt nou, vă sunt cunoscute la toți și dacă le spunem totuși o facem ca să nu uitați unele adevăruri din cari isvoresc pantru noi toți de totii mari. Adevărul e, că strămoșii noștri de acum aproape cptsprezece veacuri au plămădit un neam, i-au dat limbă armonioasă și au creat o țară. Pe acele vremuri nu erau comișii, care să tragă hoțare, nici ingineri cari să măsoare loturi, nici învățați care să dea nume munților, apelor, viilor, câmpurilor. Toate aceste le-au făcut strămoșii noștri luându-le în stăpânire fără cadastru și fără măsurătoare. Au venit apoi, târziu de tot ingineri și învățați cu cărțile și hărțile lor însemnând în ele numirile românești ale ținuturilor cu munții, apele, văile și câmpurile lor, pentru că alte numiri nu aveau. Dacă au reat neam și limbă și țară, nimic nu le lipsia ca să fie mulțumiți. Le mergea bine și se desfătau învățând dela natura mișcări, armonii, podoabe, pe cari le-au turnat în jocuri, cântece și îmbrăcăminte, toate dovedind măiestrie și frumusețe aleasă.

Dacă acesta este adevărul, că noi am moștenit dela strămoși ființa noastră, limbă, pământul și tot ce servește la îndestulare și desfătare, atunci vom înțelege, că obligațiunea noastră e foarte mare, nu numai de a păstra cele moștenite, dar de a spori prin muncă și lumină comorile pământului și sufletului românesc.

Învățăturile școlii țărănești să poriească din faptele străunilor la faptele și mai mărețe ale urmașilor.

Dr. V. ILEA

### Grăunțe de adevăr

— Omul este ființă făcută de Dumnezeu ca să fie stăpân pământului dar care s'a făcut, el singur, sluga palimei când a început să deosebească binele de rău.

## Munca „ASTREI“ în Hunedoara

Aflăm cu bucurie că echipele de propagandă ale „Astrei“, din regiunile Hunedoarei au început de câteva zile, o lăudabilă muncă, pentru luminarea satelor și pentru înălțarea conștiinței naționale, în fața vremilor ce vor veni.

Reținem, deocamdată, până la sosirea altor vești, hărnicia cu care se lucrează în Despărțăminte Deva, Geoagiu, Petrosani, Hunedoara, Dobra, Hășeg și Orăștie. În tot cursul lunii Maiu, dămănele și sărbătorile s'au transformat în adevărate ceasuri de fericită și românească întâlnire a aștrăștilor cu țărani

și intelectualii satelor: Șoimuș, Bălata, Aninoasa, Sani, Sarmisegetuza, Clopotiva și Peștișul Mare.

Cu aceeași mulțumire facem pomenire de frumă acivitate depusă în regiunile Hunedoarei de conducătorii școlilor țărănești ale „Astrei“ și nu trece cu vederea înțelegerea pe care țăraniile regiuni au arătat-o pentru bunele gânduri ale „Astrei“.

Le trimitem tuturor un cuvânt de sinceră mulțumire și prețuire pentru tot ceia ce au făcut și conșă facă sub steagul nostru.

## PILDE DE CERCURI CULTURALE

### Ciugud (jud. Alba)

Numele Astrei este foarte prețuit și iubit în Cercul Cultural Ciugud. Aceste, înainte de toate, este meritul președintelui său, pâr. Mihăiljan, care organizează aproape săptămânal audiții de radio, înapreunat cu conferințe și a făcut din mica bibliotecă a Cercului un bun prețios, din care se împărășesc mulți.

Despărțământul a organizat cursuri serale și are până acum cel puțin 10 membri și membre în comună cari au absolvit una din școlile țărănești cu interes ce au înțeles în ultimii ani.

Există o asociație a bunilor gospodari de sub egida Astrei, și mai ales, în cugețul și voința președintelui și a membrilor trăește hotărârea puternică, de a-și ridica o casă culturală.

Cândul acesta odată realizat, comuna Ciugud va putea prefinde un loc de cinste între cercurile fruntașe ale Astrei.

### Bărbant (jud. Alba)

Cercul Cultural din Bărbant este tânăr de numai un an. În acest timp însă a făcut o frumoasă sfortare și a înfăptuit câteva lucruri, demne de a fi cunoscute.

Astfel, Cercul are un cor în patru voci, cu care a dat până acum două șezători. La ultima s'au încasat din taxe benevole lei 3000 pentru Palatul Invalizilor. Acest rezultat bănesc arată că numărul membrilor

Cercului este mare și sufletele lor sunt înțelegete pentru felurile Astrei.

În cursul acestei prim an s'au organizat mai multe conferințe, bine frecventate. Biblioteca este în curc organizare și în curând se va pune în circulație.

Părintelui Basil Cornes i se pot aduce simț laude pentru ceia ce a făcut până acum.

## „Astra“ și invalizii țării

Pentru Palatul Invalizilor, au subscris, până prezent, următoarele despărțăminte și Cercuri Culturale ale „Astrei“: „Astra centrală“ Sibiu Lei 50.000.

Despărțământele: Mediaș Lei 5.000, Apatcu Lei 505, Hunedoara 5.000, Miercurea 3.930, Vințu de Jos Lei 10.400, Cămpia Turzii 2.000; Alba Iulia 5.306.

Cercuri culturale: Călărași, jud. Turda Lei 1.000, Ceanul mare Lei 2.600, Iacobeni Lei 817, Războieni Lei 1.000, Urca Lei 1.000, Gurarăului, jud. Sibiu Lei 2.400, Amnaș Lei 800, Cacova Lei 500, Oșorhei Lei 500, Bărbant Lei 3.000, Ciugud Lei 1000, Berghin Lei 1.100, Galda de Jos Lei 1.506, Ighiel Lei 1.000, Critău Lei 1.000, Tibru Lei 1.012, Oieșdea Lei 1.000, Sântimbru Lei 1.000, Ampoița Lei 1.000, Mihăiljan Lei 1.200 Tăuși Lei 700, Păcliaș Lei 300, Partoș Lei 1.000.

În numerile viitoare vom continua publicarea listelor despărțăminte și cercuri culturale.

## Scrisoare de pe front

Frunză verde de cicore,  
Doresc mica mea scrisoare,  
Scrisă în zi de sârbătoare  
Să te aște ca pe-o floare.  
Află măndro despre mine,  
Că'n prezent mă găsesc bine,  
Numai sunt cam supărat  
Că nu mă văd însurat.  
Dacă este adevărat,  
Să-mi răspunzi imediat.  
Cum e pela noi prin sat?  
Cine s'a mai însurat?  
Dragă aceste rândurele  
Scrise de mâinile mele  
Cum citești și le auzi  
Tu îndală să-mi răspunzi.  
Du-te car e sănătoasă,  
La măndruța mea frumoasă,  
Șoară'n pas alergător  
Să spui că mie mi-e dor.  
Eu și-am spus măndruța bine  
Să te-ajungă dor de mine.  
Stând pe masă pus pe gânduri  
Eu și-am scris aceste rânduri,  
Și-ți trimit cu bucurie  
Toată scumpa mea iubire.  
Când m'am apucat de scris  
Mare jale m'a cuprins,  
Că dorința mea e mare  
Și aștept fără nctare  
Să primesc câte-o scrisoare,  
Din România cea Mare.  
Iară dacă nu primesc  
Mai tare mă'n gânduresc,  
Iar eu dacă văd așa

Îți scriu chiar din partea mea  
Poștin dragă și citește  
Dar la mine te gândește.  
Foate verde și-o granadă  
Tare depărțat sunt dragă;  
Depărțat așa cum sunt  
Eu îți spun pe jurământ  
Când o fi ca s'o citești  
La mine să te gândești  
Dela cine o primești?  
Dela mine draga mea  
Mult îți port dragostea.

Soldat COSTEA PETRU

## Ziarele și lupta „Astrei“

Ziarul „Ardealul din București, scrie despre lupta „Astrei“, următoarele:

„Drumurile prin Ardeal s'au înmulțit odată cu născutirea Primăverii. Intelectualii noștri străbat văile și oșcolile până departe cuvântul culturalizării satelor, ofensivă întreprinsă de bătrâna Asociațiune „Astra“. Sub steagul ei, în faldurile căruia bate întregul nostru suflet, s'au încolonat cei mai dragi și entuziaști propovăduitori. Sufletele răvășite se adună lângă pridvorul bisericilor se deschid cărțile de proși, dar și ceasloavele pășătoare de credinți; se rostuesc așezările; se primește sufletele și se înalte gândurile.

Semnalul dat de „Astra“ din Sibiu, se aude gesticulând în toate capitalele de județ, în târgurile de plai și chiar în cele mai îndepărtate cătune. „Aștrăștilor scriu acum capitol nou de istorie culturală. Dela „Vădică până la opincă“ s'au încolonat în cadența luptei culturale.

...Noi, cronicari ai vremilor ce trec, le încredințăm făcufi truda, bucurându-ne.“

## Tot ce-i nou și interesant

### At a costat descoperirea Americii

Anul trecut, s'au împlinit 450 de ani dela descoperirea Americii de către Cristofor Columb. Cu peste prilej, au fost descoperite în Argentină (America) ste hârții cuprinzând însemnări asupra banilor chelții de Cristofor Columb și oamenii săi pentru descoperirea Lumii Noi. Cele trei corăbii cu care Cristofor Columb a înfruntat valurile Oceanului: „Sfânta Maria”, „Pinia” și „Nina” au costat cam 250.000 lei. Înainte de a porni la drum, Cristofor Columb a căpătuit la Lisabona leafa pe 12 luni. Această leață era de 2000 de lei pe lună! Cei doi Căpitani primeau câte 1200 de lei lunar, iar marinarii aveau lefuri între 100—180 lei pe lună. Cu totul, isprava grozavă a lui Cristofor Columb nu a costat mai mult de vreun milion de lei...

### Ceva despre Struț

Un animal ciudat este struțul, care trăiește în Africa, în ținuturile nisipoase. Struțul este o păsăre uriașă, cu o putere de a alerga nemai pomenită. Stomacul struțului poate măcina cele mai tari lucruri. Uneori, struțul înghite chiar și pietre. Când este voinic, struțul cântărește peste o sută de kilograme. Struțul este singura pasăre care nu are decât două degete la picior. Deși nu poate să sboare, struțul întrece în iugă calul. El sare ca pe o nimica înălțimi de un metru și jumătate. Cu o singură lovitură de picior, struțul poate doborî un om volnic. Când e urmărit și vede că nu mai poate scăpa, struțul își ascunde capul în nisip. Atunci, vânătorii tabără asupra lui și îlucid cu lovituri de ciomege. Penele struțului sunt foarte scumpe și foarte căutate.

### Fumatul, la zite popoare

Nu toate popoarele fumează la fel. Astfel, în apropierea Mării Caspice, trăiește poporul nomad (veșnic călător) al Kirgizilor. Aceștia nu cunosc nici țigărele, nici pipele și, cu toate acestea, sunt fumători înfrâniți. Dar cum fumează Kirgizii? Iată cum! mai întâi, sapă o gzoapă mare într'un pământ umed, pe care după ce o bățătoresc bine o umplu cu tutun, călății îi dau foc. Apoi, întregul neam se strânge împrejurul gropii și fiecare suge șerpește fumul din câte o țigăre de presie... În chipul acesta, kirgizii fac economie și, în același timp, nici unul dintre ei nu rămâne fără... fumul lui!

## ȘOAPTELE...

Șoapte au fost totdeauna... Mai puține însă în timpuri normale, căci n'aveau de ce să prindă. În timpuri grele și de războiu ele cresc și se înmulțesc în timp firesc, ca ciupercile după ploaie, căci timpul acesta le prieste. Sunt așa zicând în aer, ca puful de pădure în zilele de vară.

Cine n'a convenit cu un cunoscut sau mai ales cu un necunoscut, cu cari vorbind de una de alta și zicând și marile chestiuni ale zilei, vedem cum cel care vorbește se apleacă spre urechea ta și pe un ton șășă, în șoaptă, cu un aer îngrijorător te informează că lucrurile stau așa și așa... că rușii, englezii și americani așa și pe dincolo... Și toate acestea se știu din vorbă sigur, bineinformată... Așa se dau și se lăfesc șoaptele...

La auzul lor par'că te cuprinde teama și fiorii. Uneori îți se face părul măciucă la auzul unor vești care nici să-ți închipui nu îndrăzneai. Într-o clipă îți se întrecă în suflet un gând: Dar dacă o fi așa... Și e destul pentru început să prindă în suflet un firșor mic de îndoială și nesiguranță, căci acesta va crește apoi și va stăpâni sufletul, ca apoi să-l tulbure. Văzut-ai vreună buruiănă numită de popor răia, care se înalță ca un firșor plătând în locul de trifoi, și care dacă n'o stărpești la timp fără milă, va crește și se va întări în așa măsură, că distruge tot locul de trifoi rămânând numai vetre de loc, ca arse de foc?! Din bușul de șarpe mic ce-l ții la tine crește șarpele care te mușcă de moarte.

## Poșta abonamentelor

Au binevoit a ne ușura din greutatea materiale, prin plata abonamentului, următorii:

I. P. S. Sa Mitrop. Nicolae al Ardealului, 400 lei; Dr. I. Beu, Sibiu: 400; Col. Ion Morar, Sibiu: 400 lei; Sandru D-iru comerciant, Sadu: 400; Ion Minea, Râul Sadului: 400; Sârb Gh., Păuca: 400; Dr. Iulian Cârje, avocat Făgăraș: 400; Dr. R. Curta, Agnita: 400; Silvia Vernichescu, Vârciorova: 400; Ion Vermichescu, Cârja: 400; Sergie Morar, comerciant Orșova: 400; D. Gen. Eremie Cosmuța, București: 400; Nic. Drăghici, Sânpetu: 400; Florea Nic., Corbi: 200; Țurucu' Nic., Baia de Criș: 100; Achim Orzan, Bogata Olteană: 200; Toma Hudîșan, Veneția: 200; Negrea Candii, prop. Sibiu: 200; Crețiu Ștefan, avocat Ceica: 400; Căminul Cultural, Bucium: 400; Iuliu Dan, Brad: 200; Țancu Bucur, Rășinar: 400; Popovici Octavian, Roșia: 200; I. Anasiasatu, Colecțura „Ardeleana”, Sibiu: 200; Banea Simion, Vurpăr: 200; Popa Ion, Agârbicium: 200; Prof. Gavrilă Bochiș, Hunedoara: 200; Jugărean Stan, Cacova: 200; Slt. Bochiș Ovidiu: 200; Aurel Laițiu, cojocar, Cornea-Deva: 200; Bazil Halagan, Alba Iulia: 400; Dr. Ion Pap avocat, Alba Iulia: 800 (2 ab.); Hentea Nicolae notar, Nașlag: 200; Mihailă Seicean, Orlat: 240; Olimpiu Fișteag, Globu Craiova: 400; Trif Tovie, Galda de jos: 400; Ion Handa, preot Oârda de jos: 400; Gaița Nicolae, Răchitova: 400; Cheverisan Dumitru, Pecica: 200; Igloan Alexe, Baia de Criș: 210; Balaș Dumitru, Vârșen: 120; D. Gh. Furdul, Gurasada: 150; Ion Mihailă, Avrig: 400; Ion Păcurar, Sibiu: 400; Bogdan Nicolae, Nucet: 400; Bogariu Lazăr, Ocna-Sibiu: 200; Marcu Butuc, Arpașul de jos: 400; Ion Toader, Săcădate: 400; Vidighin Nic, Ocna Sibiului: 400; Belea Ion, comerciant Băița: 1000 lei (avans); Pr. Gh. Cristea, Ungra: 300; A. G. Boicescu, notar public Geoagiu: 400; Iosif Tănase, Comana de jos: 400; Gh. Baci, Orlat: 400; Ion Boldea, Comana de jos: 200; Elev cap. Turcășan Antone, Arad: 200; Vaida Vasile, Zărnești: 430; Paul Nica, notar, Vărădia: 400; Bucur Podar, Rășinar: 200; Coman Ihora, Rășinar: 400; Ion Ștef, Gurarâului: 400; Tomescu Nicolae, inv. Râul Sadului: 200; Fleschin Nicolae, Rășinar: 200; Nicolae Sas, Gârbova: 200; Crozea Elena, Gârbova: 200; Piroș Gavril, Apateu: 200; Ion Balașiu, Lupeni: 200; Anuța Belea și Otilia Popa, Comeniș, câte 200; Ion T. Puțan, Dobra: 400; Dr. Ion Cârbaș, notar public Zărnești: 5500; Ciugudean Aurel, Nașlac: 400; Prof. Gh. Popescu, Zlătina: 300; Gh. Halmaghi, inv. pens. Comana de jos: 400; Pavel Nași, Bârloveni Vechi: 200; Ion Alboiu, Rășinari: 200; Dr. V. Bărcușiu, preot Teiuș: 2158; Muntean Eugen, prof. Mediaș: 400; Gh. T. Chirilean, Piatra Neamt: 400; Ion Țiuț, Retiș: 200; A. P. Bănuț, Tinca: 200; V. Popescu, Petroșani: 400; Nic. Gh. Popescu, Gura Dobrogei: 400; Iosif Caba, Rașcani: 400; Ilie Șuveți, Pridideț: 400; Petru Marcu, Mediaș: 200; Despărțământul „Astra” Avrig: 650; Arsin Ion, Sibiu: 400; Petru Câmpean, Gârbova: 200; Dr. Vasile Bărluțiu, primpretor Teiuș: 1763; Oarga Avram, Alba Iulia: 200; Ștefan Baloc, Pleșcuța: 400; Ștefănescu Aurora, Arpașul de jos: 200; A. Lăpădat, Petroșani: 400; Elena Samoilă, Brașov: 400; Ilica Valeriu, Pauleon: 200; Clementia Posna, Bârloveni vechi: 400; Petru Nicodim, Țicvanul Mare: 400; Ratea Gh. Ponor: 1250; Fărcași Ion, Gurasada: 400.

Ceilalți vor urma în numerile viitoare.

## Inchinare „Foi Poporului”

S'a aprins o lumină  
În a țării noastre zăre;  
Lumina este mică,  
Dar face lumină mare.

Orice bun român, ce zice  
Că-i stăpân în casa lui  
Va grăbi să s'aboneze  
La „Foia Poporului”.

Foia veche din Sibiu  
Este foia Satului  
Și de peste cincizeci ani  
Ne-a fost steaua neamului.

De aceea, azi când foia  
Vechea foie din Sibiu,  
A pornit, din nou, prin sate  
Eu printre-abonați mă'nscru.

COJOC CORNEL, plugar  
cantor ortodox român

## Alte ziare despre „Foia Poporului”

Continuăm să publicăm în ordinea în care au apărut alte spicuri din ziare privitoare la reparația „Foi Poporului”:

„Universul”, din 23 Maiu 1943.

A reapărut „Foia Poporului”, care timp de cincizeci de ani a ocupat un loc de frunte în presa ardeleană și a îndeplinit o prețioasă funcțiune culturală în mijlocul țărănimii. Deastădată apare ca organ al „Astreii”.

Idea acestei reapariții, trebuie salutăată cu toată bucuria, și amințită ca un eveniment ziaristic de seamă. O foaie independentă pentru țărănimia ardeleană este binevenită și ea umple un gol simțit. Avem așa de puține gazete cari corespund spiritului popular și dorinței de informare obiectivă, încât „Foia Poporului” îndeplinește o trebuință sufletească și împlinește chemarea unei misiuni.

Pe linia istorică de mișcare, a poporului român din Ardeal, ea a întruchipat cu toate asupririle nădejdiile de independență și unitate. În ogorul culturii, a parcurs cu stăruință neclintită drumurile unui apostolat al slovei, luminând mii de case țărănești și împacând selea de cunoștințe a celor mai îndepărtate sate ale Ardealului.

Primele numere se prezintă în condițiuni de tipar și de redacție pe deplin mulțumitoare. Cronicile bogate, cuprinzând toate problemele de actualitate, sfaturi practice, articole de documentare științifică foarte interesante și un întreg material documentar al întâmplărilor zilei alcătuiesc cu îndemănare cele opt pagini ale „Foi Poporului” și fac din ea, nu numai o gazetă instructivă, dar și un reazim sufletec al țărănimii, prin care simte pulsând alături de ea pătura noastră intelectuală.

„Foi Poporului” trebuie să-i urăm succes deplin în mijlocul safelor, succes pe care dealtfel îl are dela primele numere.

V. M.

„Curentul”, din 25 Maiu 1943

„Foia Poporului” este una dintre cele mai vechi gazete pentru popor din Ardeal. Ea a apărut în 1892, în vremea frământărilor zile ale Memorandului ca organ oficial al Comitetului Național Român ce avea în fruntea sa pe luptătorul Ioan Rațiu, și este fructul strădaniei gazetarului Ion Rusu-Șirianu. Scrisă cu multă trageră de inimă de către cei mai buni gazetari ai vremii de atunci, între care amintim pe părintele Ion Moța, Ion Costin, Gheorghe Pop, Ilie Dăianu, Vasile C. Osvadă, Silvestru Moldovan, Victor Lazăr, George Stoica bătrânul, ea a avut de înfruntat încă din primul moment persecuțiile stăpânirii, iar paragrafuli legilor penale de atunci au trimis în temnițe pe mulți dintre cei ce au trudit în paginile ei. Redactorul George Moldovan a fost osândit, în 1905, la plata sumei de 1.000 coroane aur amendă — mult băneț pe vremea aceea! — și 6 luni închisoare, iar oriacul său, gazetarul Victor Lazăr — mai nenorocos decât el — a primit mai puțin cu o lună: 5.

Cu amenzi și închisori, cu suspendări și sechestrări a tipografiei, steagul gazetei a fost dus totuși înainte — curat și mândru — până în vârful aspirațiilor naționale din 1918. Lângă tîmpla celor ce au scris-o n'a stat decât credința statornică a celor aproape 20.000 cititori — ce gazetă poporană depe rotogolul pământului românesc are acest număr de cititori?! — cari nu și-au lăsat „foia” nici în rușul capului.

Alături de celelalte gazete poporane din Ardeal, „Foia Poporului” reintră în rolul ei istoric, rol de apostolat, ce scoboară cu aceiași viguroșenie în căsuțele albe ale țărănilor ardeleni, cum o făcea și acum o jumătate de veac.

E. Boșca-Mălin

„Viața” (București)

„Asociațiunea „Astra”, în această primăvară a ajuns să pornească la drum însuflețita gazetă pentru sate „Foia Poporului”, datorită căreia, Duminică de Duminică, „Astra” este prezentă în mii de suflete.

Adunând în jurul ei o întreagă pleiadă de condee transilvane, „Foia Poporului”, continuă o fericită tradiție luptătoare.”

Vasile Netea

„Evenimentul” din București

deasemenea a scris un frumos articol despre presa ardeleană în strânsă legătură cu reapariția „Foi Poporului”. Articolul este semnat de d-l T. Treținescu.

„Avântul” (Petroșani)

„A reapărut „Foia Poporului” complet reorganizată, ca organ al „Astreii”. Gazeta apare în fiecare Duminică cu articole, sfaturi și învățăminte fekurite, din toată lumea. Li urăm tot succesul.

# INFORMAȚIUNI

Praznicul Înălțării Domnului a fost închinat și anul acesta pomenirii bravilor eroi. La cimitirele unde își dorm somnul de veci miruiții neamului, s'au organizat mărețe procesiuni, la care au participat armata, autoritățile civile și familiile îndoliate. Tineretul școlar a presărat flori curate peste mormintele în care își dorm somnul de veci cei mai buni copii ai țării... Le închinăm și noi, neuitaților eroi, un gând de curată recunoștință pentru îmbelșugata jertfă ce au făcut-o — nu ne îndoim! — pentru împlinirea marelui și sfântului ideal care stăpânește în ceasurile de față poporul ardelean.

**Noul prefect al județului Sibiu.** Printr'un decret-lege, s'a hotărât mai multe schimbări și numiri de prefecti în diferitele capitale de județe. În temeiul acestui decret d. Col. Vasile C. Mihailescu prefectul județului Sibiu, chemat la comanda unei brigăzi, a fost înlocuit cu d. general *Constantin Negoescu*. Inscăunarea noului prefect s'a făcut Marți 1 Iunie a. c. la orele 11 a. m., la Prefectura județului. Dorim d-lui general Constantin Negoescu sănătate și putere de muncă pentru a putea duce la îndeplinire programul de înfăptuire în satele noastre românești.

**Noul ajutor de primar al Sibiului,** a fost numit (în locul d-lui *Tiberiu Pop*, demisionat) d. *Titus Vătășanu*, fiu al județului, care timp de mai mulți ani a reprezentat interesele țării în streinătate. Românii sibiieni își leagă mari nădejdi de noul primar ajutor și îi urează să poată duce la bun sfârșit sarcina ce i s'a încredințat.

**Depunerea jurământului recruților în țară.** Ziua de Duminică 30 Maiu a fost sorocită pentru depunerea jurământului recruților. Noui ostașii ai contingentului 1944, au depus jurământul de credință față de Țară, Tron și Conducător, într'o vreme când România își pune mai mari nădejdi în oștirea sa.

**A sosit sfoară pentru legatul snopilor.** Ministerul Agriculturii și Domeniilor aduce la cunoștința agriculturilor că a sosit din Germania o mare cantitate de sfoară din hârtie, pentru legatul snopilor de grâu. Cei cari doresc să folosească această sfoară să se adreseze Camerelor de Agricultură din județ, sau ocoalelor agricole dela reședința plaselor.

**Serviciu poștal prin avion între țară și front.** În Monitorul Oficial din 19 Maiu a. c. a apărut un regulament provizoriu, privitor la înființarea unui serviciu poștal de avion, între populația dinlăuntrul țării și ostașii de pe front. Vom informa la timp cititorii noștri când acest mijloc de purtarea corespondenței va fi pus în funcțiune.

**71 miliarde dolari,** atât a cerut congresului american președintele Soosewelt, să aprobe pentru cheltuelile armate în anul viitor. Față de anul trecut suma este mai mare cu 6 miliarde, cu ajutorul căreia se va ajuta la fabricarea unui mare număr de avioane. Se observă deci că America se pregătește a purta un războiu în aer, pe o scară mai mare.

## Sfințirea unei candelă de argint în Catedrala ort. din Sibiu.

La sărbătoarea Sf. Impărați Constantin și Elena, după Sf. liturghie s'a sfințit prea frumoasa candelă de argint în valoare de peste 150.000 Lei, care este așezată înaintea altarului. La actul sfințirii, la parastasul făcut în amintirea eroilor ostași au luat parte familiile donatoare: Inspector Ioan Marinescu dela Administrația Financiară din Sibiu, Fam. Dr. N. Petra, Dr. Bidian, Dr. Foica decanul baroului avocaților din Sibiu, D-l Nicolae Frâncu, cassier la Banca Centrală filiala Sibiu, d-l Locot. Colonel Radu etc. și un numeros public aflător în Sf. Catedrală. Părintele protopop Neagu, printr'o cuvântare a scos la iveală, danile benevole pe cari mai sus amintitele familii le-au făcut în nenumărate rânduri pentru scopuri românești și creștinești.

Dumnezeu să le ajute.

C. C.

# ULTIMELE ȘTIRI:

## Situația pe câmpurile de luptă

Din cuprinsul știrilor primite la închiderea foii, desprindem, că situația pe frontul de luptă din Răsărit se înfățișează prin mari mișcări de trupe. Atât puterile Axei cât și Rușii se pregătesc de zor pentru a fi gata pentru clipa în care se va deslănțui mulț așteptată ofensivă de vară...

La începutul săptămânii trecute Rușii au încercat să dea o lovitură cu numeroase care blindate (ferecate), în regiunea Capului de pod dela Cuban, dar — așa se spune — au fost respinși cu numeroase pierderi.

Lovitura primită nu a descurajat pe bolșevici,

cari, în prezent își concentrează în această parte a frontului puternice forțe, fără a se putea ști dacă să mai dea un atac sau se pregătesc de apărare.

### Războiul în aer

Pe zi ce trece, atacurile anglo-americanilor mai năpraznice și mai nemiloase asupra unor țări din Italia de Sud, precum și asupra Germaniei.

Acestor îndrăznețe atacuri li se răspunde, de către aviația germană și italiană.

Se așteaptă, în zilele viitoare, o simțitoare schimbare a situației pe câmpurile de luptă.

## Reîntoarcerea în țară a d-lui Churchill

După o neobișnuit de îndelungată ședere la Washington, unde împreună cu d. Roosevelt, a pus la cale o serie de probleme și amănunte în legătură cu noua situație creată după izbânda din Africa de nord. D. Churchill, primul ministru al Marelui Britanii, a părăsit America, plecând cu avionul spre țara sa.

La reîntoarcere s'a oprit la Gibraltar, (în sudul

Spaniei) unde în ziua de 27 Maiu a avut o conferință cu mai mulți generali francezi și englezi care au luptat împreună în Africa de Nord.

Se presupune că în constătuirea dela Gibraltar primul ministru britanic a informat pe comandantul nostru oaste aliați asupra celor discutate cu Roosevelt în legătură cu viitoarea situație a războiului.

## Ce urmărește Suedia în Americi?

După o proaspătă știre sosită din Stockholm, guvernul Suedez a depus în fața parlamentului un plan de lege care prevede, printre altele, o întărire a reprezentanțelor sale diplomatice și consulare aflătoare, în prezent în cele două Americi.

În acest plan de lege se propune a se înființa noi posturi de oameni diplomatice de încredere pe

lângă legația suedeză din Washington precum și lângă consulatele suedeze din Chicago, San Francisco și Minneapolis. Se va trece, odată cu aceste întăriți, la ridicarea în rang a unor consulate și viceconsulate.

Deocamdată nu se poate ști ce anume urmărește Suedia prin aceste plănuite întăriri ale diplomației din Americi.

## Omorîrea șefului miliției franceze din Marsilia

În Franța a fost ucis, cu un glonte de revolver doctorul Bonisson șeful propagandei miliției franceze din Marsilia, iar Tovarășul său, căpitanul Loniger a fost rănit în braț. Ucigașul n'a putut fi încă arestat.

Se crede că este vorba de o bandă de teroriști, care lucrează în slujba inamicului la fel ca în Bulgaria.

Acest lanț de omoruri, cari se întâmplă de o vreme încoace în diferitele țări, dă mult de gândit autorităților și guvernelor țărilor respective. Pentru a li se capătă se va recurge, desigur, la măsuri de pază bună, în jurul anumitor persoane importante.

## Schimb de împușcături pe străzile Sofiei

În ziua de Vineri 28 Maiu a. c. s'a produs, pe una din străzile capitalei Bulgariei, un înfăptit schimb de împușcături între un grup de teroriști-comuniști și poliție.

Din grupul teroriștilor făcea parte și o femeie. Urmăriți prin satele din nordul țării, unii din teroriști au fost împușcați.

## Anglia amenință Spania

În mai multe puncte de pe coastele spaniole, englezii au răspândit manifeste din cuprinsul cărora se desprinde ușor că Spania este luată la ochi de către englezi. „Vă încunoștințăm pentru ultima dată — spune conținutul manifestelor adresate spaniolilor — că în-

cepând cu 1 Iunie orice vapor spaniol care va fi văzut că cuteza să pătrundă în zona oprită, va fi considerat vas inamic și atacat de îndată...”

Cu alte cuvinte englezii sunt în căutarea unei pricini de a putea deschide războiul Spaniei.

## Marinari francezi s'au predat englezilor

Marinarii de pe vasele de război franceze reținute de englezi în portul Alexandria s'au predat anglo-americanilor. Această predare — așa se spune — s'ar fi făcut în urma unor serioase măsuri de constrângere

pe care le-au luat englezii în ultima vreme. Prin aceste măsuri ar fi fost și aceea a opririi oricărui transport de alimente pentru marinarii cari să aflau în acest port.

## Cine pune stavilă svonului, pune cătușe trădării